

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unŭ anŭ 12 for., pe șese luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

N^o 121.

Joi, 4 (16) Iunie.

1887.

Să se facă lumină!

Brașovŭ, 3 (15) Iunie 1887.

Este bine și de lipsă să se facă lumină, să nu mai amblămŭ rătăcindŭ prin întunereculŭ amăgirei de sine, alŭ ambițiunilorŭ false și alŭ susceptibilitățilorŭ personale, cari nu ne ducŭ la nici unŭ scopŭ, ci ne ținŭ pe locŭ, ne desbină, ne împiedecă în lucrarea noastră românească, ne scadŭ valorea dinaintea străinilorŭ și, ceea ce este mai durerosŭ, încuragază pe dușmanii noștri în uneltirile lorŭ contra neamului românescŭ.

Este bine și de lipsă să se facă lumină și asupra raporturilorŭ dintre cărturarii noștri muntenii între ei și asupra legăturilorŭ lorŭ cu poporulŭ. Să scimŭ cum stămŭ și ce putemŭ aștepta dela dēnșii, dēr mai vērtoșŭ să aflămŭ unde e buba și ca Români cinstiți și conșciențioși să căutămŭ a-o lecul.

Nu ne înțelegemŭ aici atâtŭ pe noi cei dela „Gazetă“ cari suntemŭ departe de munți, ci înțelegemŭ mai multŭ pe Români harnici și bine-sēmțitori din munții apusenii. Este de lipsă, re-peșimŭ, ca bărbații fruntași ai muntenilorŭ să se deșepte odată din letargia lorŭ și să fiă poporulŭ ceia ce i-au fostŭ odinioară, nise adeverați sfătuitori, nise buni și adeverați conducători în vremuri grele.

Nu-o să pōtă aduce însă nici o îmbunătățire în relațiunile dintre Români cu carte, nu-o să pōtă delătura scăderile, de cari suferă întręga conducere a poporului românŭ din munții noștri apusenii, cei ce cugetă ca Moșulŭ acela, a căruia scrisore i-amŭ publicatŭ, după cum a doritŭ dēnsulŭ, în numărulŭ trecutŭ alŭ fōiei noastre.

Ce vrea acestŭ fruntașŭ și ce ne sfătuesce elŭ să facemŭ?

„Să iertămŭ, ne dīce elŭ, unii altora greșelele mai mici“, și ca să putemŭ forma o „falangă puternică contra inamicului comunŭ,“ să nu denunțămŭ pe aceia cari comitŭ asemenea greșeli.

A ierta este nu numai o datoriă de căpeteniă creștină, dēr este și o absolută necesitate, pentru că fără iertare societatea omenescă nici c'ar mai putē esista. Dēr vorba este că și iertarea trebuie să aibă unŭ temeiŭ, pe care se face, căci la din contră n'ar mai fi iertare. Pōte omulŭ să ierte numai ceva ce, după judecata și convingerea lui, este o faptă greșită sēu rea și stricaciōsă. Dēr dēcă iertă comiterea unei astfelŭ de fapte, trebuie să aibă o asigurare sēu celŭ puținŭ o speranță întemeiată că nu se va mai întempla. A ierta numai ca să ierți și ca să nu faci supērare unuia sēu altuia, n'ar avē nici unŭ înțelesŭ, ba ar fi chiar o crimă, deōrece celŭ ce a greșitŭ și-ar putē pierde prin acēsta conșciența despre reaua faptă sēvērșită. În asemenea împrejurări iertarea ar fi mai multŭ o aprobare decâtŭ o reprobare a faptei rele.

Cumcă suntŭ diferite greșeli, unele mai mici, altele mai mari, și cumcă e lucru firescŭ ca o greșelă mai mică să pōtă afla mai ușorŭ iertare, ca una mai mare, o scimŭ cu toții destulŭ de bine din esperențele noastre țilnice. Dēr Moșulŭ fruntașŭ din vorbă, ca omŭ cu multe cunoscințe și cu multă pētrundere, mai trebuie să șcīe, că mai alesŭ în politică este fōrte greu a deosebi greșelele mai mici de cele mai mari și că o greșelă mică este ca o schinteică ce cade pe coperișulŭ de paie alŭ unei colibe, care dēcă nu-o vei stinge curēndŭ, pōte să primejdniască pe cei ce se adăpostescŭ sub acēlŭ coperișŭ.

De ce se tracteză în casulŭ de față?

Unŭ solgăbirēu ungurŭ, care în centrulŭ munțilorŭ noștri românesci eserciteză unŭ terorismŭ ne mai pomenitŭ, din care causă poporulŭ i-a datŭ poleca de „Mufti-pașa“, a făcutŭ să circule între mai mulți cărturari de frunte de p'acolo o declarațiune cu acēlŭ cuprinsŭ, că ei, sub-

scrișii, vorŭ sprijini candidatura unui Ungurŭ, care-lŭ susține elŭ. Unii dintre acești cărturari români au subscrisŭ declarațiunea, consēmțēndŭ astfelŭ, fiă din slăbiciune, fiă cu intențiune, la pașii întreprinși de acēlŭ solgăbirēu spre a scōte din urnă cu ajutorulŭ alegătorilorŭ români din munți unŭ potrivnicŭ alŭ națiunei noastre.

Este din punctŭ de vedere politicŭ românescŭ fapta acelorŭ cărturari bună ori rea?

Cumcă ar fi bună nu susține nici scriitorulŭ corespondenței din numărulŭ de eri, dēr pretinde, că este numai o „mică greșelă“ care se putea ierta și despre care „bunulŭ sēmțŭ“ ar fi cerutŭ să tăcemŭ.

Curioasă părere mai are fruntașulŭ acesta munteanŭ despre ceea ce trebuie să fiă solidaritatea și disciplina politică la unŭ poporŭ ca alŭ nostru, dēcă susține unŭ lucru ca acesta. Elŭ numesce declarațiunea din cestiune unŭ „fleacŭ de nyilatkozat“ și ne întrebă: „ce crimă națională au comisŭ cei câțiva bărbați onorabili și de frunte prin subscrierea unui fleacŭ?“

Ei bine, admitemŭ că „nyilatkozat-ulŭ“ este unŭ fleacŭ, căci, spuindŭ adevērulŭ, nu avemŭ nici noi mare încredere în „capacitatea de conceptŭ“ a solgăbirēului din Cămpeni; dēr întrebămŭ pe Moșulŭ fruntașŭ, omŭ cu carte și cu pozițiă: este și subscrierea „unui bărbatŭ onorabilŭ și de frunte“ unŭ fleacŭ?

Omulŭ când își pune iscălitura se alătură la ceea ce subscie, numele lui de pe declarațiunea ce-o face representă persōna lui morală și intelectuală. Ce idee se ne facemŭ de valorea morală și intelectuală a unor „bărbați onorabili și de frunte“, cari iscălescŭ unŭ „fleacŭ“ solgăbirăescŭ?

Deși avemŭ și noi tōtă încrederea în onestitatea autorului scrisōrei ce amŭ publicatŭ eri, trebuie să mărturisimŭ, că puțină însemnătate, ce-o dă elŭ casului acestuia, deșteptă în noi mari îngrijiri și ne face să bănuimŭ, că fruntașii din munți se conducŭ în judecata lorŭ mai multŭ de considerațiuni personale decâtŭ principiare și obiective. Și dēcă așa ar fi, atunci amŭ sta rēu cu causa solidarității naționale în munții apusenii.

Dēr să admitemŭ unŭ momentŭ, că Moșulŭ fruntașŭ, despre care e vorba, cunoscēndŭ bine omenii și împrejurările de p'acolo, nu se teme că pasulŭ „bărbațilorŭ onorabili și de frunte“ va avē urmări mai seriose. Întrebămŭ însă: nouē, ca publiști conșciențioși, cari trebuie să veghiămŭ cu ochi de Argus asupra intereselorŭ solidarității noastre, pōte-ni-se ierta să rătăcemŭ și să ascundemŭ o asemenea faptă, când ni-se aduce la cunoscință?

În ce crede d-sa că consistă datoriă noastră publicistică, în a ierta și a lăsa să mērgă tōte ca mai înainte după obiceiŭ, a lăsa ca „bărbații onorabili și de frunte“ să fiă buni prieteni și cu solgăbirēulŭ împilatorŭ și să trecă și de Români mari și conducători ai poporului împilatŭ?

S'ar înșela amarŭ dēcă ar presupune așa ceva și nici nu credemŭ că-o va presupune. Ceea celŭ supēră pe d-sa așa de multŭ și-lŭ face să fiă orbŭ pentru primejdia greșelei celei mici, este mai multŭ presupunerea d-sale, că celŭ ce a denunțatŭ fapta aceea în țiarulŭ nostru este unŭ păcătōsŭ multŭ mai mare, unŭ avocatŭ care a sprijinitŭ pe Unguri la alegerile din 1884, i-au sprijinitŭ indirectŭ la înființarea scōlei de statŭ și face să li se voteze încredere în adunările românesci.

Dēcă cetea mai cu atențiune prima corespondență, ce amŭ publicatŭ în acēstă durerosă afacere, se putea convinge, că ea nu vine dela unŭ amicŭ alŭ solgăbirēului și prin urmare nu se pōte să o fi scrisŭ avocatulŭ care, după cum pretinde, e frate de cruce cu solgăbirēulŭ. Crima acestuia, dīce d-sa, e multŭ mai mare,

dēr nu s'a gânditŭ, că omulŭ începē cu mică și sfērșesce cu mare?

Dīce mai departe fruntașulŭ nostru: „mai consultŭ ar fi fostŭ a aștepta alegerile și numai după aceea a blama pe aceia, cari merită blamare“.

Așadēr s'așteptămŭ până ce coliba ne va fi cuprinsă de flacări și să sārīmŭ a le stinge după ce va fi arsă? Nu este din contră datoriă noastră morală și națională de a combate rēulŭ până când încă nu a ajunsŭ a fi prea mare?

Bucurosŭ credemŭ, că cei cu subscrierea „nyilatkozat“-ului au comisŭ unŭ lucru de care le pare rēu și le e rușine. În casulŭ acesta așteptămŭ însă dela dēnșii să recunoscă ca bărbați de onōre greșela lorŭ și să-și revōce subscrierile. Atunci de sigurŭ noi vomŭ fi cei d'ântai cari cu bucuriă le vomŭ ierta.

Cabinetulŭ Risticii.

Numirea ministeriului Risticii a produsŭ mare bucuriă în Belgradŭ. I s'au făcutŭ șefului cabinetului mari ovațiuni. Noulŭ cabinetŭ e compusŭ din liberali și fusioniști radicali. Dintre miniștri, afară de Risticii, care e președinte alŭ consiliului și ministru de externe, numai doi inși au fostŭ odată miniștri totŭ cu Risticii, la 1878, Miloicovicii, acum ministru de interne și Vasilievicii, ministru de culte și instrucțiune, toți cei lați miniștri suntŭ omeni noi. Risticii e în etate de 56 ani. A studiatŭ la Berlinŭ și în Parisŭ. Elŭ a devenitŭ popularŭ în Sērbia, pentru că a cerutŭ dela Pōrta, ca agentŭ diplomaticŭ, deșertarea fortărețelorŭ sērbesci. Prințulŭ Mihailŭ l'a făcutŭ la 1867 șefŭ alŭ cabinetului sēu. După o-morțirea acestui principe, Risticii a devenitŭ membru regenții și mai târziu ministru-președinte cu o direcțiune rusofilă și anti-austriacă. La 1873 s'a retrasŭ, ér la 1876—1878 a devenitŭ érași șeful cabinetului. După doi ani érași s'a retrasŭ, ca acum din nou, după șapte ani, să ia președința cabinetului. În 1878 a luatŭ parte la congresulŭ din Berlinŭ.

„Pester Lloyd“ numesce pe Risticii „Bismarkulŭ Sērbilorŭ“ și dīce că acum politica va trebui să devină mai conservătoare, căci la din contră va aduce mica Sērbia în conflictŭ cu Austro-Ungaria. E mare întrebare, dēcă Risticii va lucra așa, după cum îlŭ sfătuesce fōia din Pesta, ori cu totulŭ altfelŭ.

Mișcarea electorală.

În Siklos candidatulŭ Desider Szilagyi — care nu mai e în nici o partidă — dīce între altele, că nu speră într'o pace îndelungată, și trebuie să se mai aducă încă jertfe în banii. Elŭ încă e pentru egalitatea de dreptŭ, libertatea religioasă, drepta împărțire a sarcinelorŭ, negreșitŭ între Unguri numai. „Nemzet“ dīce că Szilagyi a fostŭ fluertatŭ și huiduitŭ în Siklos de cei din partidă independentă, cu tōte că eșise afară armată și împraștiase de mai multe ori adunarea.

În cerculŭ V din Pesta candidatulŭ Moriz Wahrman vorbi între altele de: „Cestiunea naționalitățilorŭ,“ care în multe alte locuri, icl-colo în legătură cu cestiunile confesionale, produce periculose cercuri de unde la noi a perdutŭ în anii din urmă multŭ din încordarea ei. (Slabă dēr periculōsă mângăgere. — Red.) Ideea de statŭ maghiarŭ face din ții în ții cuceriri mai mari (pōte în creerii scriinții ai șovinistilorŭ și între pahare la banchete kulturegyetiste. — Red.) și fōrte însemnată parte a naționalitățilorŭ se impacă cu situațiunea și se împretinesce cu ea (da, Jidovii, nesecabilulŭ isvorŭ de noi „patrioți“. — Red.) Mergēndŭ înainte totŭ așa, putemŭ spera că foculŭ, care nu e stinsŭ de totŭ și arde încă icl-colo sub cenușe, cu tōte influințele și intrigele streine nu se va înălța din nou devastāndŭ. Patria noastră e cruțată de mișcări nihiliste, anarhiste și socialiste. (Atăta ar mai trebui. — Red.)

Cursul la bursa de Viena din 13 Iunie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Amortisarea datoriei) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Maiu st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item (e.g., Renta română, Credit fonc. rural), Buy price (Cump.), and Sell price (vënd.).

Cursul pieței Brașov

din 14 Iunie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote românești, Argint românesc), Buy price (Cump.), and Sell price (Vënd.).

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: Pentru repetiri de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repetiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facă în-voir și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimită esactă arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni (3 fl.), șese luni (6 fl.), un an (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni (10 franci), șese luni (20), un an (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, departure times, and destinations.

Nota: Orela de nopțe sunt cele dintre liniile grōse.